Résolution de probleme

Chapitre 5, p. 126

(X) Mélanges de solutions ioniques avec précipitations

Question préliminaire
La seule réaction de précipitation pouvant avoir lieu est :

Baz+(aq) + SOAZ_(aq) i BaSOA(S)
Il se forme un précipité de sulfate de baryum.

Probléme

¢ Bilan des ions a ['état initial
L'équation de dissolution du chlorure de sodium s'écrit :

H,0
NaCl(s) — Na+(aq) + Cl_(aq)
donc la solution de chlorure de sodium apporte 2,0 mmol d'ions Na* et 2,0 mmol d'ions CL~.

L'équation de dissolution du chlorure de baryum s'écrit :

H,0
BaClys) — BaZ+(aq) +2 Cl_(aq)
donc la solution de chlorure de baryum apporte 5,0 mmol d'ions Ba?* et 10,0 mmol d'ions Cl-.

L'équation de dissolution du sulfate de sodium s'écrit :

H,0
N82504(s) —2 Na+(aq) + 5042_(aq)
donc la solution de sulfate de sodium apporte 8,0 mmol d'ions Na* et 4,0 mmol d'ions S0,

On apporte donc initialement, avant précipitation :
10,0 mmol d'ions Na*(g)

12,0 mmol d'ions Cl g

5,0 mmol d'ions Ba%* g

4,0 mmol d'ions S0,2 )

» Réaction de précipitation

La seule réaction qui se produit est : BaZ*(ag) + S04%7(aq = BaS0us)

et les quantités de Na* et Cl- initialement introduites seront donc conservées aprés
précipitation.

On dresse un tableau d'avancement :

Ba**(a) + SO+ ag) - BaSOa
Avancement  Quantité de Ba?* 502 BaSO.
(en mmol) matiére de...
0 [ +-apportee 50 4,0 0
al'étatinitial
x e cours 50-x 40-x x
de réaction
...présente _ B
i a l'état final >0 =% 40 - xi Xt

Ona 50-x=0 ou 40-x=0 soitx=4,0mmol ou x=5,0mmol.
On retient le plus petit résultat, soit x = 4,0 mmol.

On a donc a la fin de la précipitation :
1,0 mmol de Ba?*)

4,0 mmol de BaS0y

10,0 mmol d'ions Na*q

12,0 mmol d'ions Cl7aq)
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